

НА ПУТИ В КОСМОС

ВЕСЬ МИР следит за движением третьего советского спутника. Бездейственных на планете нет. Бесшумное движение огромного искусственного небесного тела вызывает у одних восхищение, у других — растерянность и злобу. Гордость советских людей особенно велика. Ведь наше сорокалетнее социалистическое государство, родина теоретической астронавтики, оказалось перед всеми странами в практическом разрешении задачи завоевания космического пространства. Решающую роль сыграли здесь советские, социалистические методы организации науки, техники и промышленности.

Теперь, когда гений советской науки, наш гордостный рабочий класс одержали блестательную победу, позволив человечеству сделать новый шаг в космос, естественно и все чаще возникает вопрос о том, заветном дне, когда Землю покинет межпланетный корабль, управляемый человеком. Говорят, об этом сегодня — вовсе не значит предаваться бесплодным мечтам. Но при этом следует учитывать многие обстоятельства.

По общему весу и размерам третий спутник представляет собой такой летательный аппарат, который с полным основанием можно назвать настоящим, хотя и небольшим, но все же космическим кораблем. Он имеет в длину около четырех метров, его наибольший диаметр равен почти двум метрам. Такие размеры позволяют оборудовать помещение для одного человека, в котором он мог бы находиться в течение десяти дней, что является максимальным сроком полета до Луны и обратно. Но, прежде чем подробно рассматривать эту проблему, вдумаемся в некоторые новые черты нашего третьего спутника: в них ярко выражаются реальные завоевания человеческой мысли, прокладывающей дорогу в космос.

В ОПЕРВЫХ, следует обратить внимание на значительно более разнообразный ассортимент приборов и устройств, предназначенных для выполнения научных наблюдений не только по тем направлениям, по которым проходило изучение космоса на втором советском спутнике, но и в других областях физики, радиофизики, meteorологии, астрономии. Так, например, третий спутник оснащен приборами для регистрации фотонов в космическом пространстве, приборами для изучения магнитных полей, для определения степени ионизации тех областей ионосфера, через которые он будет пролетать. Нововведение являются и устройства, характеризующие тепловой режим на спутнике, приборы для регистрации ударов метеорных частиц. Особенно интересным является применение на третьем спутнике достижений новой, весьма важной и перспективной отрасли современной техники — «комплексной автоматизации». Существенно и то, что на спутнике имеется устройство, позволяющее определять его положение в пространстве в различные моменты времени. Данные, которые при этом могут быть получены, окажутся весьма важными в дальнейшем, при конструировании строго ориентированного, например, по отношению к Земле летательного аппарата, то есть такого искусственного небесного тела, ося которого сохраняла бы неизменное направление в пространстве. Эта строгая ориентация спутника очень важна для успешного решения проблемы управления спутником и его благополучного возвращения на Землю.

Навигационные характеристики третьего советского спутника тоже усовершенствованы.

При запуске третий спутник получил после окончания работы последней сту-

В. ДОБРОНРАВОВ,
профессор, доктор физико-
математических наук

пени ракеты-носителя скорость примерно около восьми километров в секунду. Но дело в том, что характеристики дальнейшего движения спутника по его орбите зависят от точной величины этой скорости. Например, орбита, получаемая при скорости в 7,95 километра в секунду, будет несколько отличаться от орбиты, по которой будет двигаться спутник при скорости запуска в 7,87 километра. Окончательная скорость, полученная третьим советским спутником при его запуске, позволила расположить его дальнейшую орбиту вокруг Земли выше орбиты второго спутника. Так, его апогей (наиболее удаленная от земной поверхности точка орбиты) отстоит от Земли на расстоянии 1 880 километров.

Ракета-носитель, вытолкнувшая спутник, движется по несколько более низкой орбите и поэтому опережает спутник. Вследствие более сильного торможения, вызываемого средой, хотя и в высокой степени разреженной, снижение ракеты-носителя будет более быстрым, и она будет существовать меньшее время, чем спутник. Сравнительные данные об эволюции орбит спутника и ракеты-носителя будут иметь дополнительное значение для изучения плотности верхних слоев атмосферы и динамических свойств космических летательных аппаратов.

ТЕРПЕРЫ мы можем более подробно рассмотреть вопрос о том, по каким же путям будет идти дальнейшее освоение космоса.

Как это вырисовывается из опыта запуска первых трех советских спутников Земли, здесь возможны два основных направления. Во-первых, может происходить изучение космоса на втором советском спутнике, но и в других областях физики, радиофизики, meteorологии, астрономии. Так, например, третий спутник оснащен приборами для регистрации фотонов в космическом пространстве, приборами для изучения магнитных полей, для определения степени ионизации тех областей ионосфера, через которые он будет пролетать. Нововведение являются и устройства, характеризующие тепловой режим на спутнике, приборы для регистрации ударов метеорных частиц. Особенно интересным является применение на третьем спутнике достижений новой, весьма важной и перспективной отрасли современной техники — «комплексной автоматизации». Существенно и то, что на спутнике имеется устройство, позволяющее определять его положение в пространстве в различные моменты времени. Данные, которые при этом могут быть получены, окажутся весьма важными в дальнейшем, при конструировании строго ориентированного, например, по отношению к Земле летательного аппарата, то есть такого искусственного небесного тела, ося которого сохраняла бы неизменное направление в пространстве. Эта строгая ориентация спутника очень важна для успешного решения проблемы управления спутником и его благополучного возвращения на Землю.

Навигационные характеристики третьего советского спутника тоже усовершенствованы.

При запуске третий спутник получил

речи, потому что возвратиться на Землю он не сможет.

Вторым направлением в развитии астронавтики, вероятно, должен считаться путь к созданию управляемых космических летательных аппаратов. Очевидно, что первым шагом в этом направлении будет создание управляемых, а следовательно, и спасаемых, то есть возвращающихся на Землю, искусственных спутников.

Эта проблема, безусловно, весьма сложна. Спутники должны быть в первую очередь «ориентированными» по отношению к Земле, он не должен иметь никаких собственных попечерных вращений. Это может быть достигнуто при помощи некоторой специальной автоматической действующей системы стабилизации.

Далее, на спутнике должны оставаться двигатели с определенным запасом топлива. По особой, заранее составленной программе — подобной той, которая управляет работой всех приборов и установок на третьем советском спутнике, — двигатели смогут в определенные моменты времени включаться и выключаться. Это позволит спутнику быстрее переходить на более близкое расстояние к Земле, а при подходе к плотным слоям земной атмосферы затормаживаться, что предохраняет его от горения. Таким образом, спутник сможет быть возвращен на Землю в определенный, заранее рассчитанный момент времени и в определенной точке земной поверхности.

Когда подобные управляемые летательные аппараты будут созданы, человек сможет отправиться в космос.

ПРИ ОСВОЕНИИ межпланетного пространства человек не сможет сразу, минуя Луну, устремиться к Марсу, как это считают некоторые учёные. Соображения о том, что на Луне нет атмосферы, что там резко меняются температурные режимы, по нашему мнению, не могут помешать посещению Луны человеком. Поскольку космический корабль будет оборудован для полета в мировом пространстве, то он, очевидно, сможет перенести низкие температуры и на поверхности Луны. Надо думать, что и специальный костюм астронавта будет создан таким, чтобы он позволял летать на Луну. То обстоятельство, что внутри третьего советского спутника автоматически поддерживается требуемый тепловой режим, практически означает, что могут быть созданы условия, которые позволят человеку находиться в супорогах обстановки лунной природы.

Быстрошага в конструкции и запуске советских спутников Земли показывает, что в сравнительно недалеком будущем вполне можно ожидать создания таких уже сравнительно крупных летательных аппаратов, которые позволяют разместить экипаж в несколько человек, которые получают при запуске начальную скорость, необходимую для достижения Луны. Это может произойти значительно ранее того, когда будут построены космические орбитальные станции, хорошо изображенные в советском кинофильме «Дорога к звездам».

Нет сомнения в том, что в будущем советская техника окажется в состоянии запустить такой летательный аппарат. Но, возможно, с таким запуском целесообразно подождать до тех пор, когда будет создана соответствующая научная аппаратура для исследования пространства на далеких от Земли расстояниях. О поиске человека на неуправляемом космическом летательном аппарате не может быть и

будущее покажет, в каком направлении пойдет дальнейший штурм космоса. Бессспорно, что советская наука и техника будут удерживать за собой ведущее место в этой интереснейшей и важной для всего человечества работе.



«Наши вторник»

В фильме «Человек человеку...» все необычно. У пассажирского поезда, мчащегося вдоль скалистого берега Байкала, исчезают стены вагонов, и перед зрителем проносятся живописные сибирские просторы. На фоне маленьких домиков возникает плосадка, на которой модельерши демонстрируют парижские моды. Зритель видит японских танцовщиц, выступающих... под водой среди золотых рыбок.

Как же все это происходит? Об этом рассказал режиссер-постановщик фильма «Человек человеку...», производство студии «Мосфильм», народный артист СССР Г. Александров участник очередного «вторника» «Литературной газеты»:

— Наши фильмы снимались новым съемочным методом — методом «блуждающей маски», впервые разработанным на Западе, но не под силу капитализму. Правильно писал автор: «...разрешите предложить на усмотрение Ваше такую вещь: вещества и энергия человека. Вы берете вещества как нечто непрерывно оплодотворяемое энергией людей, трудом их мыслей и фантазии. Ваша воля показать это взаимоотношение с началом его, с каменного века или — откуда Вам угодно. Совершенно уверен, что Вы можете написать книгу, какой еще нет, — книгу, которая необходима для нашей молодежи. Ей пора уже не пользоваться всячими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Да, полимеры, пластичные массы — не суррогат. Наоборот, это нечто новое, небывалое, что хотя и получило широкое развитие на Западе, но не под силу капитализму. Правильно писал автор:

«...разрешите предложить на усмотрение Ваше такую вещь: вещества и энергия человека. Вы берете вещества как нечто непрерывно оплодотворяемое энергией людей, трудом их мыслей и фантазии. Ваша воля показать это взаимоотношение с началом его, с каменного века или — откуда Вам угодно. Совершенно уверен, что Вы можете написать книгу, какой еще нет, — книгу, которая необходима для нашей молодежи. Ей пора уже не пользоваться всячими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Писатель Е. Рябников рассказал сбрившимся международной конференции очерк, состоявшийся в Бухаресте, на которой присутствовали представители 24 стран мира.

На фото: кадр из фильма «Человек человеку...»

ПО СЛЕДАМ ВЫСТАУПЛЕНИЯ «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ»

«На Лосином острове»

В связи с письмом А. Формозова, В. Гентиера и С. Лобачева, опубликованным в «Литературной газете» 12 апреля с. г. под заголовком «На Лосином острове», главный государственный охотничий инспектор при исполнении полномочий М. Грошиков сообщил редакции, что Московская ветеринарная академия увеличила штат своего Лосиностровского хозяйства на несколько штатных единиц. Это позволит улучшить уход за животными и их охрану. Кроме того, академия обратилась в Лесопарковое управление Москвы с просьбой обвязать имеющихся на Лосином острове работников лесохозяйства, наряду с охраной леса, также и охрану фауны.

В РЕДАКЦИЮ

«ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ»

Приношу мою сердечную благодарность всем организациям, учреждениям, а также товарищам по работе, друзьям и читателям, приславшим своим поздравлениям по поводу награждения меня орденом Трудового Красного Знамени.

Н. ЗАБОЛОЦКИЙ

ПЕРЕЧИТАВАЯ КНИГИ

«МАТЕРИЯ ДЛЯ СОТВОРЕНИЯ МИРА»

ПЕРЕД НАМИ — небольшая брошюра под названием: «Материя для сотворения мира». Под очерком дата — 1931 год.

Но каждая страница этого умного и ярко написанного очерка кажется написанной точно сегодня. Все живо в ней — и сама постановка многогранной проблемы, охватывающей много сторон нашей жизни: и научно-исследовательские изыскания, и революцию технологии производства, даже новый профиль рабочего; и, наконец, самый пафос — все здесь обращено к сегодняшнему дню, хотя этот очерк написан более четырех век тому назад. Он посыпал полимеры, химию, пластичные массы, которые автор назвал «материями для сотворения мира».

Творческий ум Горького не остановился только на том, чтобы дать точную оценку удачной работе молодого тогда писателя. Горький захотел, поняв возможности автора, получить от него еще

и новую работу как бы в продолжение начатой. М. Горький писал тогда Б. Агапову: «...разрешите предложить на усмотрение Ваше такую вещь: вещества и энергия человека. Вы берете вещества как нечто непрерывно оплодотворяемое энергией людей, трудом их мыслей и фантазии. Ваша воля показать это взаимоотношение с началом его, с каменного века или — откуда Вам угодно. Совершенно уверен, что Вы можете написать книгу, какой еще нет, — книгу, которая необходима для нашей молодежи. Ей пора уже не пользоваться всячими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс, понадобилась всему машиностроению, как незаменимые пластичные диэлектрики — электрические и радиопромышленности. Теперь можно было уже не пользоваться всякими «суррогатами»: медью, чугуном, фарфором, цинком...»

Бесшумная шестерня, имеющая качества, которых нельзя достичь путем применения ни одного из известных материалов, кроме пластмасс,

Поэты Архангельска

Михаил СКОРОХОДОВ

НЕ ХОЧУ...

Не хочу, чтоб жилось легко мне,
И горжусь, что спокойного дня
Ни единого, сколько помни.
В жизни не было у меня.

Пусть безоблачно в небе высоком,
Пусть купается в зелени дом, —
Окровавленный горьковский Сокол
Надо мною машет крылом.

«
Валентин КОЧЕТОВ

ВОЛНА

Ты в дальних синтаних видела
виды,
Ты склы дробила в песок на пути,
У берегов ледяной Антарктиды
Стыла у айсбергов на груди.

И там, где над портом поют сирены
И вечер вздыхает прибоям сонным,
Кружевом белой-белой пены
Ложилась ты некож на плечи
влюблённым.

Ты в ночи зноиные и в метели
Не раз прогремела вокруг земли.
На руках тяжелых, как в колыбели,
Качала тяжелые корабли.

И снова бежишь, позабыв про
усталость.

Уже не один океан искашен.
Пускай ты в пути поседела

малость —

Ты стала красивей, ты стала
моложе.

Не помню, когда, у какого плёса
Плеснула ты в сердце,
легка и волна,
И крепко запала в душу матроса,

Верный мой спутник, товарищ

Волна.

СРЕДИ СУРОВЫХ северных лесов, на крутом берегу полноводной Северной Свири величаво разбросана крупный промышленный и портовый город Архангельск — родина потомственных писателей-северян. Их родит и обводнит сыновная любовь к отчиму краю, к самотверженому и благородному труду земляков. Сегодня мы предоставляем слово поэтам Архангельска.

Владимир МУСИКОВ

ОСЕНЬ НА ДВИНЕ

Не золотом рощ Левитана
Приметна она на Двине,
А дующий лихо моряной
И гребнем на грузкой волне.

Идут косяками барашки
Судам океанских волес.
А солнку за тугою тяжкой
Как будто и выхода нет.

А в сквере деревья обивали,
И северной осени в дар
Холодные рябки листья
На мокрый летят тротуар.

Но смуглые парни из Кубы
Шагают, ветром впереди,
К большому темлу интерклуба,
Где наши их ждут моряки.

Шагают столпом поморов
На добрый сердечный огонь,
Ведут не спеша разговоры
И ловят дождники в ладонь.

О. ДУМАНСКИЙ

* * *
В усталом сердце —
робкий луч рассвета.
Но жизнь,
как ночь,
печальна

и темна...
И плачет скрипка...
Гаснет Виолетта,
Мечтой
о счастье
и любви
полна,
Подавшись к сцене
с трепетным участием,
Сидят матросы,
перестав дышать...

Нет,
тот не прав,
кто говорит,
что в счастье

Перестаем мы
горе
понимать!

»

Дмитрий УШАКОВ

* *

Из-за Двины примчался ветерок,
Дожнул в лицо прохладою осеней,
На полотно асфальтовых дорог
Легли дома темнеющие тени.

Еще горят заречные огни,
Еще гудят машины запоздало,

А мы стоим на берегу одни
И смотрим на безлюдные причалы:

Их закут зима в метровый лед,
Завьюжит из метелицей кипич...

Вернуть бы нам последний пароход.

В просторных тюмах лето

увозящий.

»

КЛАД

(Шутка)

Как же мне, друзья, не гордиться
И не радоваться, друзья?
Отправляясь я в экспедицию,
В неизведанные края.

Значит, буду кладоскелетом,
Открывателем тайн земных...

Я, конечно, парень старателей,

Не отстану в пути от других.

Я, конечно, троны таежные

Исходите и промерить рад.

Только сердцу все же тревожно:

Оставляю я дома клад.

Русокосую, синеокую,

Мое счастье и горе мое...

Столько бродят «искателей» около

Вдруг откроют ее?

ПРАВДИВОЕ И НЕОПРАВДАННОЕ

МЫ, ГРУППА старых коммунистов, участников великого Октябрьского переворота в Петрограде, считаем своим долгом высказать те соображения, которые возникли у нас при чтении сценария С. Васильева и Н. Оттена «В дни Октября». Целью наших замечаний является не опорочивание большой работы, проделанной авторами, а творческая критика, необходимая, с нашей точки зрения, для того, чтобы картина, снятая по этому сценарию, была бы как можно более исторически правдивыми произведениями.

Авторы сценария предполагают ему краткое предисловие, в котором формулируют свое кредо: «...В нашей работе мы стремились строго придерживаться фактов, и там, где была малейшая возможность, не только воспроизводить поступки исторических лиц, но и давать им возможность проявить их подлинные слова. Однако в каждом художественном произведении неизбежно смещение тех или иных частностей, существо, концентрация тех или иных событий, не говоря уже о введении вымышленных персонажей».

Мы совершенно согласны с этой формулой, и, памятуя известное пушкинское высказывание «писатель должен судить по законам, им самим над собою признанным», хотим в суждениях о сценарии С. Васильева и Н. Оттена руководствоваться их собственными положениями.

Жанр, избранный авторами, заключен в «Сценарий» Октябрьского переворота, написанный самой жизнью, отличается такой напряженностью, глубиной, насыщенностью, что следование исторической действительности дает наиболее высокое драматургическое решение из всех возможных. Мы понимаем, конечно, что искусство не фотография, что каждой области свойственны собственные законы. Мы понимаем и необходимость показа одних событий крупным планом, и умоляния о других событиях, и введение вымышленных персонажей. Но при

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

в этом, во-первых, должна быть соблюдена историческая правда в показве самой сущности эпохи, ее духа, и, во-вторых, все возможные «допуски» должны лишь глубже выявлять смысл изображаемых событий, а не искажать их.

Между тем мы должны с огорчением констатировать, что в сценарии допускается многое ничем не оправданного произвола, даже там, где речь идет о людях хорошо знакомых, о фактах, известных с большой точностью, о событиях, свидетелями которых живы.

Начнем с образа Надежды Константиновны Крупской. Старший член партии, широко образованный марксист, член ЦК, жена, друг, соратник великого Ленина — так мы знаем Надежду Константиновну. А какой мы ее видим в сценарии?

Н. К. Крупская появляется в сценарии в сценах на квартире М. В. Франовой и во время прогулки с В. И. Лениным 27 октября. Оба раза — в момент предельного накала событий. Оба раза — после долгой разлуки с Владимиром Ильичем. И вот, когда читаешь сценарий, когда пытаешься воссоздать образ Надежды Константиновны, согласно авторскому рисунку, не можешь не сказать слова, которые говорил в таких случаях Станиславский: «Нет веры».

«Не верю», чтобы Надежда Константиновна, опытный конспиратор, вела себя так, как это изображено сценарием.

Достаточно привести только первые строки авторской ремарки: «растерянно говорит женщина», «просительно смотрит на него (Ленина) женщину», «виновато говорит женщина», чтобы почувствовать искусственность образа Надежды Константиновны. Неужто, очнувшись в том положении, которое создали авторы, когда на конспиративной квартире видуя сценарий членом ЦК согласно с Лениным, следила Свердлов, обращенный к Владимиру Ильичу, что большинство персонажей.

Нам кажется, что для правильного понимания Надежды Константиновны авторы должны гораздо более отчетливо войти в ее внутренний мир, показав ее не только затейливой женой, но и выдающимся деятелем нашей партии.

Во время пребывания Владимира Ильича у Франовой Крупская заняла лишь тем, чтобы не пустить его к товарищам (и дово-то как): «Мы отвечаем за тебя!». Как будто в этой «ответственности» дело! Оставшись утром 27 октября с Владимиром Ильичем впервые с глазу на глаз после великих дней 24—26 октября, она говорит: «...мы отыскали!» И ни одного слова о политике! О 27 октября Советов она говорит только один раз, заявляя, что там было «душно, накурено». Владимир Ильич отвечает совершенно в духе поучений журнала «Здоровье»: «Свежего воздуха при нашей работе всегда больше всего и не хватает!» Это на третий день после 25 октября! Правда, тут же Владимир Ильич начинает говорить «о политике», но он разговаривает при этом с Надеждой Константиновной не как с человеком, который понимает его с полуслова, формулами митингового выступления. Но и на этот раз она снова «виновата смотрит на Ленина» и говорит: «Прости, Володя... я тебя не слушала... Я так устала». А Ленин на этот раз снова отвечает мудростью из журнала «Здоровье»: «Надо уметь расчитывать свою силу и не доводить себя до такого утомления!» Что означает этот совет практически? Устроить среди дня 25—26 октября «мертвый час» и вздрогнуть после обеда, что ли?

Личным взаимоотношением Владимира Ильича и Надежды Константиновны тоже не повезло. Трудно, например, поверить, что она «благодарно улыбалась», когда Владимир Ильич делает такую естественную вещь, как помогает поднять самовар. То огромное, глубокое чувство, которое сказывало Владимира Ильича и Надежду Константиновну, право, заслуживает совсем иного показа.

Большое место выступавшие уделяли анализу конкретных произведений и критических статей в журналах и альманахах. Рассказать об этой стороне совещания в кратком отчете невозможно. Упомним только, что Е. Долматовский, например, счел поэмой Б. Худянина «Горячая степь» достижением туркменской поэзии; В. Доронин, разбирая прозу в «Советском Казахстане», резко критиковал роман А. Карапова «Путь через целину», повествование которого было очень интересно, но не только одна коми-ссыпь, должна заниматься литературой народов СССР.

Стремление собравшихся к широким разносторонним связям,казалось как в речи редактора альманаха «Ашхабад» П. Карпова. Он призвал московских писателей к более тесной и повседневной связи с республиками.

— Региональные совещания нужны, — сказал он. — Но хочется, знает, шагнуть уже и за региональные рамки. Мы бы, например, хотелось увидеть, как работают редакции журналов «Дон» и «Урал», или «Сибирские огни». Надо добиться, чтобы в ассамблее каждого журнала и альманаха было действительно, как и многих других.

Выступавшие внесли много деловых предложений, и, в частности, на совещании в местном журнале опубликованные в местном журнале на русском языке.

О слабости деловых связей среди азиатских писателей говорили также М. Левин и А. Аборский (Туркменистан). В. Дорофеев (Москва) справедливо заметил, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

Но и помощь из Москвы забывает никаких наездов. И. Сеньков (Москва) подчеркнул, что Союз писателей СССР в долгу перед братскими литературами. Значение этого совещания большое, но и на его работе сказалось отсутствие знаний о жизни республик. Он не знает, что такое «национальный союз писателей СССР», не знает, что такое «национальный союз писателей СССР», не знает, что такое «национальный союз писателей СССР».

Среди писателей СССР, например, А. Асанов (Москва), считают, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

П. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов (Казахстан) считает, что не следует ждать подсказок из Союза писателей СССР, президиума делегаций из Москвы. Писатели в республиках должны браться за это дело сами.

С. Абдусаламов

Социализм, капитализм и сотрудничество наций

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
известных недостатках так называемого «сотрудничества» капиталистических стран, вынужден был недавно сказать: «Когда дело идет о поставках военных ракет и термоядерного оружия европейцам, то мы рассматриваем их как наших близких союзников, но когда встает вопрос о сотрудничестве с ними в мирных целях, то мы либо рассматриваем их как опасных конкурентов, либо не замечаем того, какой они сделали и могут сделать вклад в этой области».

Невелика, однако, цена этих сепаратов. Капиталистическая система не может, не стремится построить иные отношения между странами, кроме отношений эксплуататора с эксплуатируемым, грабителя с обграбленным. Характерно, что когда вице-президент Никсона забросал тухлыми яйцами и гнильными яблоками во всех странах Латинской Америки, которые он посетил, наиболее серьезные из американских обозревателей истолковали эти демонстрации как следствие хищнической экономической политики американских монополий. Болельщики США разорили население латиноамериканских стран, своих ближайших «союзников», они поставили на грани нищеты, вывозя в себе по дешевке все их богатства и полезные ископаемые, «дари» в ответ лишь гроховые пяди за циннейшие сырьи и тяжкий, почти рабский труд.

Не менее характерно и следующее. В капиталистической Америке никто всерьез и не думает о другой политике, об ином характере экономических отношений, подлинно равноправных и взаимно выгодных. В буржуазном государстве и частные, и государственные дела решают банкиры, заводчики, бизнесмены. Самой природе этих людей противно равноправие наций. И даже вице-президент Никсон, «разработав», по сообщению американских газет, певый план улучшения отношений с двумя десятками латиноамериканских стран, так и не добился до существа, до подлинной причины американского и своего лично-го провала. Пресса сообщает, что он думает сменить некоторых должностных лиц, представляющих США в странах Латинской Америки, «улучшить» пропаганду благородства политики США, на-метить более «индивидуальный» подход к каждой стране. И, на-конец, Никсон намерен сделать «весма серьезное» включение американских частных фирм, которых стремятся заключить сделки со странами Латинской Америки на основе свободного предпринимательства. Они должны действовать в соответствии с «принципами XX века»...

Но «принципы XX века» — это ведь принципы социализма... Разумеется, не в социализме думает вице-президент США, изъясняющийся в неприязни к социализму и коммунизму чуть ли не ежедневно. К сожалению, приходится констатировать, что и в экономических отношениях с другими странами, ни во всей своей внешней политике, политики вооружений, угроз, военных блоков, подлинные хозяева Соединенных Штатов Америки — крупные и крупнейшие монополисты — не пропали до сих пор никакого понимания «принципов XX века». Они рассматривают народы других стран лишь как объект эксплуатации. «В слаборазвитых странах, — писал недавно Кларенс Б. Рэндолл, специальный помощник президента США по внешнеэкономическим вопросам, — находятся огромные неразведанные мировые запасы сырья... Для меня представляется обычным благородствием,

чтобы эти запасы, когда они будут открыты, были предоставлены в распоряжение дальнейшего развития американской промышленности». О предоставлении этих богатств народам упомянутых стран г-н Рэндолл и не думает.

Монополии требуют сверхприбылей. Монополия распоряжается политикой Соединенных Штатов. Монополисты, действующие только и исключительно на основе «свободного предпринимательства», так стоят свое отношения с теми же странами Латинской Америки, что и государства в условиях капитализма никогда не вырваться из цепей нищеты и зависимости. Это монополия США препятствует ликвидации международной напряженности, форсирует выгодную для нихгонку вооружений, стоит на пути к миру и мирному сотрудничеству народов.

«Они даже пугают рабочий класс тем, — говорил г-н Н. С. Хрущев на Совещании Политического Консультативного Комитета государства — участников Варшавского Договора, — что если «холодная война» будет прекращена и отпадет необходимость в гонке вооружений, это вызовет сокращение производства, рост армии безработных, снижение жизненного уровня трудающих».

Правильны ли такие доводы, к которым прибегают противники прекращения «холодной войны» и лажи монополистического капитала? Нет, эти доводы неправильны. Они прежде всего противоречат сутичности человеческой жизни. Они глубоко антигуманны, ибо с их помощью пытаются убить человека, призванного заниматься созидательным трудом, в том, что он может жить только тогда, когда будет создавать среду собственного уничтожения».

Антигуманна, бесчеловечна система, обрекающая американский народ на десятилетия вперед тратить ежегодно более 40 миллиардов долларов на вооружения, система, сущая другим нациям на-сле вие тех же американских монополий, которые сейчас мечут громы и молнии по адресу народов бывших колоний, пожелавших распоряжаться принадлежащими им землями, богатствами, сырьевыми ресурсами.

Факты самых последних дней проливают новый свет на некоторые положения программы Союза коммунистов Югославии, подвергшиеся критике во всей марксистской партийной печати. Вопреки фактам, вопреки очевидности, программа СКЮ идеализирует современное положение в капиталистическом обществе. Югославские ре-ви-зионисты утверждают, будто бы в капиталистических странах уже сейчас начинают брать верх «лементы» социализма и что правительства этих стран становятся «под» буржуазий. Эти антиленинские, антимарксистские взгляды упорно пропагандируются. В опубликованной на них в югославском журнале «Наша старость» статье Найдана Папича «Социализм как мировой процесс» находим такие высказывания: «В настоечное время оказалось что исторически возможным осуществление в высокоразвитых странах, где не произошло насилия, свержения капиталистического строя, таких структурных изменений в экономических и социальных отношениях, которые уже содержат себе явные элементы отриятия капитализма. Из совершенно бесправной, социально приданный пролетарской массы рабочий класс этих стран превращается в самостоятельную, хорошо организованную общественную силу, которая через свои профсоюзы и партии в состоянии не только обеспечить значительное улучшение

своего материального положения, но и оказывать дальнего идущее влияние на общее направление общественного развития и даже делать первые шаги своего социального освобождения». Далее утверждается, что начавшийся спад мировой колониальной системы «ставит страны-монархии перед необходимостию приспособить всю свою экономику всю свою жизнь к новым условиям...»

Если вспомнить, что США — страна, в которой не произошло насилия, свержения капиталистического строя, то кней относится и термины «высокоразвитая» и «метрополия», — то можно только удивляться, как применять к внутренней и внешней политике этой державы подобные положения югославского теоретика. Монополии США безраздельно командуют во всех областях жизни этой высокоразвитой страны, их интересы, их требования сверхприбылей определяют и невозможность «социального освобождения» рабочего класса США в настоящих условиях, и агрессивный характер внешней политики США, и желание правящих американских кругов «приспособить» свою внешнеэкономическую линию к антиколониальному движению народов масс «слаборазвитых» стран. Этим странам в США все еще рассчитывают сквозь розовые очки нежизненной «доктрины Эйзенхауэр — Даллеса», применяют к ним худшие формы колониализма, эксплуатации, политики «с позиции силы».

Осуществление великого ленинского курса нашей внешней политики на мирное сосуществование двух систем отнюдь не требует от нас таких необоснованных комплиментов по адресу системы капитализма, такого приукрашивания этой системы, какие записаны в программе СКЮ. Основное содержание нашей эпохи — это переход человечества от капитализма к социализму. Социализм, а не капитализм при надлежит будущему. Но это вовсе не означает «мирного врастания» капиталистических монополий США в социализм. Это во-все не означает, что политики и правительства буржуазных государств уже поддались на классовую вражду в американском обществе. Из классов ограниченности, их своеобразная «слепота», всегда на протяжении истории лишь ускоряла гибель обреченного общественного строя, к сожалению, и теперь не дают возможности «приспособить свою экономику и всю свою жизнь» к новым требованиям.

Однако мирное сосуществование двух систем вполне возможно и в нынешних условиях, когда эти системы становятся противоположны, различны. Ведь политика «с позиции силы», непримиримость, «крестового похода» против системы социализма уже показала свою несостоятельность заправляемой этой политики. Она беспрекосвива, она ослабляет, а не усиливает капиталистические державы. А растущая мощь и единство социалистических стран, столица ярко продемонстрированные в эти дни на исторических совещаниях в Москве, представляют собой все более необходимую пропону на пути всех и всяческих властных блоков и гонки вооружений.

Подлинное сотрудничество, полное равноправие наций и стран осуществляются лишь в социалистическом лагере. Но страны социализма со всей готовностью пойдут на самое тесное деловое сотрудничество с любым государством, стре-мяющимися к миру. Лиши на арене мирного соревнования должен решаться исторический спор о пре-имуществах системы социализма, уже бесповоротно решенный в сознании людей социалистического общества.

ЗА РУБЕЖОМ

События и комментарии

Крепнут силы демократии и прогресса в Италии

ОКОНЧАТЕЛЬНЫЕ данные о результатах парламентских выборов, происходивших 25 и 26 мая в Италии, говорят серебром поражений сил реакции. Ни огромные суммы, затраченные на избирательную кампанию иностранных монополий, ни клеветнические выпады профашистских элементов по адресу коммунистической партии не дали тех результатов, на которых рассчитывали правые круги. Итальянский народ показал доверие коммунистам и социалистам, отдав им значительно больше голосов, чем во время парламентских выборов 1953 года. И в сенате, и в палате депутатов обе партии увеличили число мест. Правящая

диктатура, поглощавшая «Барлингтонс ти-денде», выступила за атомное вооружение. Да-ни-

бы были времена такие дамы (старая ведьма — традиционное в Дании изображение злой женщины «Барлингтонс ти-денде») доводившиеся помолвлением, отдавались на свидания с нечистым, и теперь подавали им атомную ракету с атомным зарядом...

Рисунок художника Биструса из детской газеты «Ланд о фолькс»

СУЭКИТИ АОНО:

ВОЙНА НЕСОВМЕСТИМА С ГУМАНИЗМОМ

В Советском Союзе по приглашению Союза писателей СССР поступила делегация видных литераторов Японии — Томодзи Абэ, Дзюон Таками, Сузукити Аоно. Перед отездом японских писателей посетил корреспондент «Литера-

тории падает прежде всего наша молодежь.

Каков же вывод? Вывод один — война несовместима с гуманизмом. Только условия мира могут прокладывать идеи гуманизма.

Мне хотелось бы, продолжает Сузукити Аоно, особо отметить то обстоятельство, что наши литераторы стали писать живым, доступным языком. Японские газеты печатают из номера в номер целые романы с продолжением, содействуя популяризации литературы в народных массах.

Что плохого в нашей литературе? Распространение дешевых бульварных романов.

Демократическая литература современной Японии занимает не столь уж большое место, но ее вес и влияние растут неуклонно, она расширяет круг своих читателей.

Наиболее характерная черта нашей послевоенной литературы — стремление к миру. В творчестве японских писателей можно выделить в этом плане три темы:

Первая. Писатели в своих произведениях изображают ужасы минувшей войны, трагедии Хирокими и Нагасаки, они пишут о том, как извечно, большие влияния в стране. Но избиратели, отдавшие голоса коммунистам и социалистам, сказали тем самым, что они не согласны с политикой правящих кругов Италии. Они проголосовали против превращения своей страны в американскую атомную и ракетную базу, против разорительной гонки вооружений и подготовки к войне.

Победа сил прогресса тем более знаменательна, что на стороне Христо-демократической партии — крупнейшие американские монополии, сам господин Даллес, заявивший незадолго до выборов, что Италии должно быть предоставлено место в Совете Безопасности; американский посол Зеллербрек открыл предсказывал победу Фанфани, Андреотти, Дзоли, оказывая тем самым давление на итальянцев.

Надо сказать, что христианские демократы не склонились на щедрые предыдущие обещания. При помощи церкви они сумели избирателям «райской жизни» не только на земле, но и в ином, лучшем мире. Конечно, в Италии немало людей, которые еще идут за партией, находящейся под покровительством Ватикана. Но с тех пор, как десять лет назад впервые пришли к власти христианские демократы, итальянский народ убедился в подлинной цене их рекламных послов. Непрерывно растут цены на предметы первой необходимости: даже те, кто имеет работу, не могут обеспечить себе сносное существование. Растет безработица, и сотни тысяч трудоспособных людей вынуждены покидать Италию в поисках заработка в Бельгии, Западной Германии, Австралии и Латинской Америке. Два миллиона крестьян батрачат на полях помещиков, которым принадлежат огромные земельные угодья. Таким образом, в бедственном положении пребывает огромная часть итальянского населения.

Христианские демократы не склонились на щедрые предыдущие обещания. При помощи церкви они сумели избирателям «райской жизни» не только на земле, но и в ином, лучшем мире. Конечно, в Италии немало людей, которые еще идут за партией, находящейся под покровительством Ватикана. Но с тех пор, как десять лет назад впервые пришли к власти христианские демократы, итальянский народ убедился в подлинной цене их рекламных послов. Непрерывно растут цены на предметы первой необходимости: даже те, кто имеет работу, не могут обеспечить себе сносное существование. Растет безработица, и сотни тысяч трудоспособных людей вынуждены покидать Италию в поисках заработка в Бельгии, Западной Германии, Австралии и Латинской Америке. Два миллиона крестьян батрачат на полях помещиков, которым принадлежат огромные земельные угодья. Таким образом, в бедственном положении пребывает огромная часть итальянского населения.

Остается нескользким минутам до начала спектакля, а зал и балкон заполнены медленно. Англичане против обыкновения — опоздавшие: город скован стажкой автобусных работников.

«Три сестры» послужили поводом к горячим дискуссиям и спорам, которые начались в тот же вечер, в фойе театра. Я встретил одного из работников «Независимой телевизионной компании» — Роджера Джексонина, глубоко интересующегося советским искусством и русским театром.

— Как живут на сцене эти люди! — воскликнул он.

Роджер Джексонин начинает рассказывать, что больше всего его поразило: «Как умеют эти артисты писать!»

— Как живут на сцене эти люди! — воскликнул он.

Роджер Джексонин начинает рассказывать, что больше всего его поразило: «Как умеют эти артисты писать!»

Страхи оказались напрасными. Вот занавес раздвигается, и перед очарованными лондонцами начинает играть один старый русский дом...

Как сильно и драматично звучит основная тема спектакля — тема напрасно пропадающей молодости,



— На этот вопрос отвечу я, — сказал г-н Абэ, присоединившийся к беседе. Томодзи Абэ — известный писатель, автор многих произведений, принесших ему широкую популярность. Он — один из руководителей литературного общества «Бунгэнга кёкай».

— В Японии, — сказал он, — нет недостатка в самых различных поэтических школах и направлениях. Однако мы выделяем, как характерные, три основных течения: традиционно-лирическое течение, объединяющее всех поэтов, которые тяготеют к модернизму, склоняясь к античному роду «кимадам», и, наконец, демократическая, прогрессивная поэзия.

Любопытно, что среди японских молодых поэтов мы видим и таких, которые, с одной стороны, отдают предпочтение формализму, выбравшим изобразительные средства, а с другой — вкладывают в формалистическую оболочку своих произведений.

— Какие произведения советской литературы последних лет переведены в Японии?

На этот вопрос отвечает г-н Аоно.

— Почти все значительные произведения. Успех советской литературы в Японии, — говорит он, — огромен. Ее читатели — это главный образ японской молодежи.

— Как вы относитесь к идее создания конференции писателей стран Азии и Африки в Ташкенте?

— Я горячо поддерживаю эту идею, — отвечает г-н Аоно. — В недалеком будущем в Советский Союз приедет наш представитель — писатель Есси Хотто, он примет участие в заседаниях Подготовительного комитета по созыву конференции писателей стран Азии и Африки в Ташкенте?

— Я горячо поддерживаю эту идею, — отвечает г-н Аоно. — В недалеком будущем в Советский Союз приедет наш представитель — писатель Есси Хотто, он примет участие в заседаниях Подготовительного комитета по созыву конференции писателей стран Азии и Африки в Ташкенте?

— Я горячо поддерживаю эту идею, — отвечает г-н Аоно. — В недалеком будущем в Советский Союз приедет наш представитель — писатель Есси Хотто, он примет участие в заседаниях Подготовительного комитета по созыву конференции писателей стран Азии и Африки в Ташкенте?

— Я горячо поддерживаю эту идею, — отвечает г-н Аоно. — В недалеком будущем в Советский Союз приедет наш представитель — писатель Есси Хотто, он примет участие в заседаниях Подготовительного комитета по созыву конференции писателей стран Азии и Африки в Ташкенте?

— Знаете, я не поэт и не исследователь поэзии. Скажу только, что, как правило, стихи пишутся такими трудными языками, который порою мало понятен даже нам, японцам.